

探讨子宫内膜异位症对生育能力的影响

□ 吴天思

子宫内膜异位症是一种常见的妇科疾病,它是指子宫内膜组织在子宫腔被覆内膜以外的部位生长。这种疾病常常对女性的生育能力造成影响,并且需要适当的治疗。本文将详细介绍子宫内膜异位症对生育能力的影响,以及现有的治疗方法。

一、子宫内膜异位症对生育能力的影响

子宫内膜异位症会导致盆腔粘连、卵巢功能受损、排卵障碍等问题,从而影响女性的生育能力。具体来说,子宫内膜异位症可能会造成以下几种影响:

1. 盆腔粘连:子宫内膜异位病灶会导致盆腔粘连,使得输卵管、子宫和卵巢等器官之间的正常生理活动受到影

响,从而影响卵子的排放和运输。

2. 卵巢功能受损:子宫内膜异位病灶可能会破坏卵巢的正常结构,影响卵巢的正常功能,导致排卵障碍和黄体功能不全等问题,从而影响受孕几率。

3. 排卵障碍:子宫内膜异位病灶可能会影响卵巢的正常生理功能,导致排卵障碍,使得女性无法正常受孕。

4. 心理压力:子宫内膜异位症往往伴随着疼痛、炎症和月经异常等症状,这些症状可能会给患者带来很大的心理压力,进一步影响患者的生育能力。

二、治疗方法

对于子宫内膜异位症的治疗,主要有药物治疗和手术治疗两种方法。根据

病情的严重程度和患者的生育需求,医生会为患者选择最适合的治疗方案。

1. 药物治疗:对于轻度的子宫内膜异位症患者,医生可能会推荐药物治疗。常用的药物包括口服避孕药、孕激素等,这些药物可以缓解疼痛和炎症症状,改善盆腔环境,有助于恢复患者的生育能力。

2. 手术治疗:对于病情较重的患者,医生可能会建议手术治疗。手术的主要目的是切除子宫内膜异位病灶,恢复盆腔的正常解剖结构和生理功能。手术方法包括开腹手术和腹腔镜手术两种。腹腔镜手术是一种微创手术,具有恢复快、创伤小等优点,是目前治疗子

宫内膜异位症的首选方法。

3. 辅助生殖技术:对于有生育需求的子宫内膜异位症患者,医生可能会推荐辅助生殖技术。这种方法可以帮助患者监测排卵情况、指导同房时间、提高受孕率等。在手术或药物治疗后,患者可以选择这种方法来帮助实现生育目标。

总之,子宫内膜异位症对女性的生育能力有较大的影响,需要及早发现和治疗。治疗方法包括药物治疗、手术治疗和辅助生殖技术等,根据患者的具体情况选择最适合的治疗方案。患者在治疗过程中需要保持积极的心态,配合医生的治疗建议,争取早日康复,实现生育梦想。

(作者单位:河北省中医院)

异常子宫出血的原因及治疗方法

□ 吴琪

一、什么是异常子宫出血

异常子宫出血是指任何发生于正常月经周期之外的出血,或者是月经出血有异常的延长或月经总量的增加。

二、异常子宫出血的原因有哪些

子宫内膜息肉、子宫肌瘤、子宫腺肌病、子宫内膜癌前病变以及子宫内膜癌、凝血功能异常、排卵障碍、黄体功能不足等。

三、什么样的月经属于异常

1. 正常的月经周期 21-35 天都属于正常,当月经该来的时候没来,比如四十多天没来月经;或者月经不该来的时候来了,比如两周出一次血、一个月出两次血,您就要及时就诊;

2. 月经该走的时候没走:月经周期一般为 3-7 天,如果超过 10 天仍有不规则流血,您也要及时就诊;

3. 经量明显多于平常,甚至有乏力、头晕等贫血症状时,您更需要及时就诊。

四、异常子宫出血需要做哪些检查

1. 诊断性刮宫术
出血量多或持久不停的已婚患者,应首先采用诊断性刮宫术止血,并探查宫腔,确定有无器质性疾病。

2. 宫腔镜检查

有助于发现小型宫腔病变,如小型宫腔息肉、黏膜下子宫肌瘤等。

3. B 超检查

有助于发现小型子宫肌瘤(肌壁间)及小型卵巢肿瘤,并可发现宫腔病变及测定子宫内膜的厚度等。

五、明确诊断后的治疗

主要有针灸疗法、饮食疗法、药物治疗、物理疗法及手术治疗。

1. 止血:刮宫术为已婚妇女最好的止

血方法,刮宫后流血减少或停止流血,刮宫力求彻底干净。刮宫后第一次月经可能增加,应予以注意。

2. 药物治疗:调整月经周期,药物治疗是无排卵型异常子宫出血的一线治疗方法。

3. 手术治疗:对年龄偏大、药物治疗疗效不佳或不宜用药、无生育要求的病人,考虑子宫切除术等手术治疗。

六、健康指导

1. 补充营养:可补充铁剂、维生素 C 和蛋白质,含铁较多的食物如猪肝、豆角、蛋黄、胡萝卜、葡萄干等。

2. 配合治疗:

(1) 无排卵型异常子宫出血

① 止血:少量出血者,使用最低有效量激素,减少药物作用;大量出血者,要求性激素治疗 8 小时内有效,24-48 小

时内出血基本停止,若 96 小时以上仍不止血应考虑器质性病变。止血方式有性激素、刮宫术、一般止血药等。

② 调整月经周期:应用性激素止血后,必须调整月经周期。

(2) 黄体功能不足,遵医嘱用药。

(3) 子宫内膜不规则脱落,遵医嘱应用黄体酮等孕激素。对于无生育要求者,可口服避孕药,调整周期。

3. 遵医嘱使用激素类药物。

4. 保留出血期间使用的会阴垫及内裤,以便更好地估计出血量,若出现感染征象,如体温高,子宫体压痛等,及时就诊。

5. 需接受手术的患者,根据手术安排,做好准备工作。

6. 出院后,按出院小结定期复查,若出现其他不适,请及时就诊。

(作者单位:河南省登封市人民医院)

牙周炎的症状、成因、治疗和预防方法

□ 吴楠

牙周炎是一种常见的牙齿疾病,它会影响到牙齿的支持组织,导致牙龈退缩、牙槽骨吸收、牙齿松动和脱落。虽然牙周炎常常被忽视,但它却是口腔健康的重要组成部分。本文将帮助你了解牙周炎的基本知识,包括其症状、成因、治疗和预防方法。

一、什么是牙周炎

牙周炎是一种由细菌引起的慢性感染性疾病,它会破坏牙龈、牙槽骨和牙骨质。牙菌斑是由细菌、食物残渣和唾液混合而成的生物膜,它会在牙齿表面形成,并需要定期清洁。

二、牙周炎的症状

牙周炎的症状包括牙龈红肿、牙龈出

血、口臭、牙齿敏感、牙齿松动和咀嚼困难。如果你发现这些症状,应该及时就医。

三、牙周炎的成因

牙周炎的主要成因是口腔卫生不良。不正确的刷牙方法、口腔清洁不足、饮食中过多的糖分等都会促进牙菌斑的形成。此外,年龄、遗传因素、糖尿病等也可能增加患牙周炎的风险。

四、牙周炎的治疗

牙周炎的治疗包括基础治疗、巩固治疗和修复治疗。基础治疗包括洁治和刮治。洁治是用特殊工具去除牙齿表面的牙石和菌斑,刮治则是更深层次的清洁。巩固治疗包括定期洁治、使用正确

的刷牙方法、使用牙线等工具辅助清洁,以及保持良好的生活习惯和饮食习惯。修复治疗是在牙周组织恢复后,对牙齿缺失的部分进行修复,如镶牙或种植牙。

五、预防牙周炎的方法

预防牙周炎的关键是保持良好的口腔卫生。正确的刷牙方法是使用软毛刷,刷牙时轻柔有力,每天至少两次,每次两分钟。此外,使用牙线清洁牙齿邻面也是非常重要的。饮食习惯对预防牙周炎也有影响,应该避免过多的甜食和粘性食物,这些食物会增加细菌的生长。定期看牙医,及时处理口腔问题,如定期洁治和检查,也是预防牙周炎的重

要步骤。

总的来说,了解牙周炎并采取适当的预防措施是非常重要的。定期的口腔检查和清洁以及早发现并处理问题,从而防止牙周炎的发生或加重。一旦患上牙周炎,正确的治疗和良好的口腔卫生习惯可以帮助恢复口腔健康。每个人都应该对自己的口腔健康负责,定期看牙医,使用正确的口腔卫生方法,以保持口腔健康。

让我们每个人都成为自己口腔健康的守护者,通过了解牙周炎并采取适当的预防措施,我们可以更好地保护我们的牙齿和口腔健康。记住,健康的口腔是幸福生活的基础,我们应该重视并爱护它。

(作者单位:河北省霸州市中医院)

新生儿的家庭护理要点与技巧

□ 谢艳慧

对于新生儿家庭来说,新生儿的护理是一项重要的任务。由于新生儿的身体机能尚未完全发育,因此对环境的温度、衣物、皮肤、肚脐以及臀部都需要特别的关注。下面我们就来详细了解一下这些方面的护理技巧和要点。

1. 室内温度

新生儿的体温调节功能尚未完全成熟,免疫力相对较弱。因此,保持适宜的室内温度至关重要。一般来说,理想的室内温度应控制在 25°C-28°C 之间。在冬季,为了保暖,可以使用加湿器或空调来调节室内温度。而在夏季,则需要适当降温,但要注意不要让新生儿直接吹空调,避免着凉。

2. 衣物

新生儿的衣物应该是柔软、舒适且透气的,以纯棉制品最为适宜。在选择衣物时,要确保衣物质地轻盈,避免过紧或刺激皮肤。尿布也是新生儿衣物的重要组成部分,需要选择吸水性强、易于清洁的材质。在更换衣物时,要确保动作轻柔,避免伤害新生儿。

3. 皮肤护理

新生儿的皮肤娇嫩、脆弱,新陈代谢旺盛。家长要保持皮肤表面的干净和卫生,及时清理汗渍。可以使用儿童专用的爽身粉,以保持皮肤干爽。同时,要定期检查皮肤是否有异常情况,如皮疹、红肿等,如有异常应及时就医。

4. 肚脐护理

新生儿的肚脐是细菌容易入侵的部位,因此护理时要注意清洁肚脐周围,避免感染。在洗澡时,不要让肚脐沾水,可以用棉签吸干水分。在更换尿布时,也要注意保护肚脐,避免摩擦和暴露。在肚脐脱落或愈合前,要定期更换护脐用品,保持干燥。

5. 臀部护理

新生儿的排泄次数较多,家长要注意清洁和护理儿童的肛周部位。要及时更换尿布,并经常用温水清洗臀部,保持干燥。如果儿童出现红臀等情况,可以涂抹一些护臀霜或使用鞣酸软膏等保湿剂,以减少粪便和尿布对肛周的刺激。

6. 其他日常护理

(1) 洗澡:新生儿出生后的前几天可能会产生胎脂,可以用温水和毛巾轻轻擦拭婴儿的身体。洗澡时要注意水温适中,不要使用刺激性肥皂。洗完澡后要立即用毛巾擦干婴儿的身体,避免感冒。(2) 清洁:新生儿的皮肤非常敏感,应该经常清洁。每天洗澡时要用温水和毛巾轻轻擦拭婴儿的脸部、耳朵、脖子和腋下等容易脏的地方。

总之,新生儿家庭护理是一项重要的任务,需要新父母们认真学习和掌握相关知识。在照顾宝宝的过程中,要时刻关注宝宝的身体状况和精神状态,及时发现异常情况并采取相应的措施,以确保宝宝的健康成长。

(作者单位:河北省沧州市人民医院)